

二次发售价以二级市场价为基准

证监会:二次发售细节待定 希望尽快形成方案

中国证监会有关部门负责人昨日表示,以二级市场价格为基准,证监会将为二次发售设计市场化的定价机制。至于二次发售是否需要审批,从事相关业务的券商范围,以及承销方式、费率等细节,均在研究之中。证监会希望尽快形成方案并向社会公布。

◎本报记者 周翀



◆二次发售目的:打散大宗股

该负责人强调,在完善大宗交易机制过程中引入二次发售机制,首要目的在于打散、拆细大宗股份。在目前渡过锁定期的包括股改形成的限售股份大宗交易机制下,转让仍是一对一进行,如果受让者在二级市场出售,仍会对市场形成冲击。而一旦打散、拆细大宗股份,则由于受让人增多,预期多元,可以使大宗股份在二级市场的流动动机和时点分布趋于分散,从而减小对二级市场的冲击。

一旦打散、拆细大宗股份,则由于受让人增多,预期多元,可以使大宗股份在二级市场的流动动机和时点分布趋于分散,从而减小对二级市场的冲击

至于如何实现打散,在销售过程中也有不同的情况,比如说大宗的可能采取询价成交方式转让,如果数量不满足询价要求,还可能采取其他的方式。”

对于二次发售是否需要审批,负责人表示,这要依据具体情况而定。从具体实践看,美国依据股份是否注册分别有不同的规定,我国则需根据具体情况进一步加以研究,不能简单与美国市场进行对比。

◆二次发售并非再次设限

该负责人强调,引入二次发售机制绝非进一步限制过度锁定期的限售股流通,而是针对全流通市场环境下大宗股份交易成为常态,针对市场要求完善大宗交易制度的需求,在基础制度方面进行的完善和改革。股改完成后,股权分置问题得到解决,不会再搞市场分置,不会搞法人股市场。”既然不会对渡过锁定期的限售股设限,则对于限售股可能加速“出逃”的担心也就没有必要

股改完成后,股权分置问题得到解决,不会再搞市场分置,不会搞法人股市场。既然不会对渡过锁定期的限售股设限,则对于限售股可能加速“出逃”的担心也就没有必要

另外,在二次发售价格形成方面,负责人强调,证监会将为其设计市场化的定价机制,但“大体上要以二级市场的价格为准”。他解释说,如果二次发售价格相对二级市场价格过高,则受让者自然会选择在二级市场上购入股票;如过低,则流通股股东和大宗股份持有者也会对价格不满,从而形成市场约束。从这个意义上来说,二次发售价格一定是通过市场化机制形成的。

◆引入券商中介为避免过桥减持

作为中介方的券商,在大宗交易过程中要制定销售方案,要对交易行为定价,避免过桥减持情况出现,这是券商的市场责任。对监管部门而言,无论是引入券商中介还是二次发售机制,监管部门均要完善信息披露制度,以进一步稳定市场预期。

对于大宗交易引入券商中介的意图,该人士解释说,市场有评论认为目前大宗交易过程中,减持者很可能借助关联方实现过桥减持规避监管,这确属交易制度的问题。为解决这个问题,就需要引入券商中介。同时,市场上任何交易都要通过券商作为中介,大宗交易也是如此。另外,作为中介方的券商,在大宗交易过程中要制定销售方案,要对交易行为定价,这既是券商的智力输出,

也是券商的市场责任。因此,引入券商中介,方可完成这个市场化的交易过程。

该人士强调,无论是引入券商中介还是二次发售机制,监管部门均要完善信息披露制度,以进一步稳定市场预期。至于在什么时点披露什么内容,还要予以进一步研究细化,但有一点可以肯定,完善了信息披露制度,一定对稳定市场预期有重要的作用。”

◆小非解禁已过半

减持意愿相对较强的小非解禁量已经过半。“大小非”等限售股的形成,并非股改的后遗症,而是全流通市场环境中的新情况,针对新情况,要建立新制度,而不是退回到股权分置思维,试图延长限售股的锁定期。

中登公司发布的月度统计数据显示,截至7月底,大非累计减持占比为17.24%,而小非累计减持占比则为43.51%,这个数据说明小非的减持意愿相对大非而言更高。大家也应该注意到,7月底小非累计解禁占比为56.4%,说明减持意愿相对较强的小非解禁量已经过半。但是后面大非还有不少,市场关注这个问题是正常的,证监会对这个问题也是高度重视的。”该人士说。

负责人指出,证监会对于包括股改形成的限售股流通问题高度重视。“大小非”等限售股的形成,并非股改的后遗症,而是全流通市场环境中的新情况,针对新情况,要建立新制度,而不是退回到股权分置思维,试图延长限售股的锁定期。大宗交易制度的建设和完善,也并非仅仅针对股改形成的“大小非”,而是要解决全流通市场中大宗股份流转这一持续性的问题。

◆违规减持“昙花一现”仅5单

5单违规减持多数属于对指导意见口径不了解所致

提及存量股份减持监管,该人士透露,从大宗交易指导意见发布以后,迄今为止只发现5单在二级市场违规超比例减持案例,且5单全部发生在指导意见出台的一个月内,多数属于对指导意见政策口径不了解所致。在证监会发布补充通知进一步明确相关口径之后,再未发现新的违规减持行为。另外,对5

单违规减持,监管部门均采取了相应的措施,有的对违规减持账户进行了限制卖出;有的要求将超比例减持部分所获收益缴存上市公司资本公积,归全体股东享受;有的要求将超比例减持部分股份购回。

总的看,整个市场的股东还是能够遵守指导意见的要求,都能够按比例来操作。”负责人表示。

奥运会对中国经济:利耶?弊耶?

新华社电

随着北京奥运会各项赛事的逐步展开,奥运经济”成为一个使用率很高的“热门名词”。对于举办奥运会是否给中国经济带来好处”这个命题,许多专家认为奥运会对中国经济有推动作用,也有人认为中国经济将进入“后奥运警戒水域”,但国际舆论普遍认为,奥运会对中国经济影响甚微。

论调一:办奥运对经济有益

许多经济界人士认为,在举办奥运会的过程中,北京获益颇多。英国

路透社援引里昂证券驻上海的经济学家安迪·罗思曼的话说,北京为奥运会花了很多钱,这可能有益于其经济发展。罗思曼指出:多数花费被投资于永久性的基础设施,从长远来看,我们认为这些项目对中国经济是有益的。”

香港《南华早报》评论说,很少有经济学家预测奥运会后北京将出现经济不景气,他们普遍认为奥运会带动了基础建设、金融服务、通讯网络和旅游接待行业的发展,能够为北京的现代化带来长期的好处。该报还指出,奥运会有利于提升举办国的形象,这种“软影响”的提升将为本地区带来更多游客和投资资金。

日本《福布斯》月刊认为,北京奥运会的经济效果是促进中国向消费大国转变。该媒体援引野村证券公司金融经济研究所亚洲调查部山口正章的话说,中国将以奥运会为契机在大众中普及体育,中国体育用品市场将进一步扩大,而现代零售、通信基础设施等行业将迎来快速发展期。

此外,对许多中国品牌来说,奥运会是其扩大国际影响力的“黄金时机”。英国《金融时报》网站8月18日撰文指出,联想和海尔等中国公司正在寻求最大限度地利用奥运赞助商的身份,提高它们在国际上的地位,并借此提高在中国和全球其他地区的品牌形象和市场份额。《福布斯》杂志也刊载

题为《中国品牌也在争夺金牌》的文章指出,联想、李宁、安踏、海尔等中国知名品牌借助奥运会走向世界。

论调二:低谷效应

对中国“后奥运经济”的看法,国际上既有“乐观派”,也有悲观言论。韩国《朝鲜日报》报道说,按“国际惯例”,夏季奥运会举办国的经济增长通常会在奥运会后第二年受到影响,只有1996年的亚特兰大奥运会例外,中国也可能经历所谓的“低谷效应”。

美国有线电视新闻网(CNN)也指出,奥运会将给举办国带来的“经济红利”就像百米赛跑一样短暂,而奥运会后举办国经济增长放缓则是普遍现象。

日本《富士产经商报》曾援引日本贸易振兴机构海外调查部部长藤内正树的话报道说,出口依存度高的中国极易受到世界经济的影响,政府为抑制通货膨胀实施的价格管理也开始产生影响,奥运会后中国经济可能进入“警戒水域”。

论调三:奥运效应可忽略

目前,国际经济界人士普遍认同一种观点:国家越小、主办城市经济占全国经济总量的比重越大,奥运会后的“低谷效应”越明显,反之则越轻。法国《论坛报》据此认为,因北京经济占中国GDP总量的比重很小,因此北京奥运会对中国经济的抬升作用不像另外一些国家那样明显。

持相同观点的还有世界银行副行

长兼首席经济学家林毅夫。他认为中国整体经济规模大,与奥运相关的投资比重小、上海世博会等大型活动接踵而至、中国产业升级空间大等因素都表明中国不会出现“后奥运经济萧条”。

奥地利《新闻报》称,蒙特利尔和悉尼为举办奥运会动用了全国GDP的五分之一,因此“后奥运滑坡效应”比较明显,但北京奥运会投资占全国总投资的比例不超过1%,因此“低谷效应”几乎不存在,而中国经济在奥运会后仍将处于“黄金时代”。

美国《商业周刊》指出,奥运会将对中国经济增长及经济政策的影响大概可以忽略不计,因为北京人口仅占全中国的1.1%,经济产值不到全国的3%,即使把过去4年间筹备奥运会的开支加起来,也只占到中国在此期间GDP总和的0.3%。

法新社说,与许多在举办奥运会后经济出现滑坡的国家不同,中国充满活力的经济不太可能在奥运会后刹车。该报援引投资银行摩根士丹利最近的一份报告说:影响奥运会后经济表现的关键因素是一个国家的大小和奥运会主办城市在整个国民经济中所占的比例。汉城(现称首尔)、巴塞罗那和悉尼在整个国民经济中所占的比例都大大高于北京及亚特兰大。

日本《每日新闻》指出,奥运后中国将启动众多大型项目,包括上海世博会、广州亚运会以及京沪高速铁路等,再加上四川地震灾区重建事业,因此“曾被遏制的投资将再度开始加速”。该报强调,目前中国良好的国内消费能否在奥运会后继续维持,是中国经济能否强劲发展的要点所在。

2008北京奥运会金牌榜

08/22 22:22:55

名次	代表团	金牌	银牌	铜牌	总数
1	中国	47	17	25	89
2	美国	31	36	35	102
3	英国	18	13	11	42
4	俄罗斯	17	17	21	55
5	德国	14	9	13	36
6	澳大利亚	11	14	16	41
7	韩国	11	10	7	28
8	日本	9	6	10	24
9	意大利	7	8	9	24
10	荷兰	7	5	4	16

本外币兑换试点 促进我国“藏汇于民”

◎本报记者 俞林凤

北京、上海被确定为“个人本外币兑换特许业务”的两座试点城市。对此,有专家认为,该措施除了为百姓提供便利之外,个人本外币兑换特许业务试点将促进我国“藏汇于民”。

中央财经大学金融学院贾强教授说,个人本外币兑换特许业务试点后,个人能够更加便捷地进行外汇交易,自主选择外汇品种,客观上促进“藏汇于民”。

此外,记者了解到,个人本外币兑换特许业务有望进驻江浙两省。该业务试点机构上海张江艾西益公司表示,一旦政策放开,公司会第一时间在江浙两省开放本外币兑换特许业务,方便市民外汇理财。

证监会约法四章引导上市公司现金分红

(上接1版)

经过监管部门和市场各方长期不懈的努力和推动,上市公司现金分红情况逐步改善。一是现金分红的上市公司家数逐年增加,比例稳中有升。2005年至2007年,实施现金分红的上市公司分别达621家、698家和779家,占所有上市公司总数的比例分别为45%、48%和50%;二是上市公司现金分红的规模逐年增加。根据对上市公司2007年年报情况的统计,有779家上市公司现金分红,占1558家上市公司的50%;送红股家数148家,占上市公司总数的9.5%;派现总额2757亿元,占2007年净利润9483亿元的29%。近三年,上市公司现金分红总额逐年创新高,自2005年至2007年分别为729亿、1163亿、2757亿;三是与国际成熟市场相比,虽然我国上市公司分红比率尚有一定差距,但参与分红的上市公司覆盖面已有较大拓展。从分红占上市公司净利润的比例看,伦敦、东京和香港的上市公司约拿出40%至50%的利润用于分红。我国上市公司发放现金股利占净利润的比例近年在30%左右。从分红公司占上市公司总数的比例看,英国、日本、德国、法国支付现金股利公司占一半以上,我国发放现金股利的公司比例也已占全部上市公司的50%左右。

证监会表示,长期以来,证监会将完善上市公司分红制度纳入市场基础性制度建设的重要范畴,积极支持、推动、引导上市公司现金分红。2001年3月证监会发布的《上市公司新股发行管理办法》中规定,上市公司申请再融资,如其最近三年未有分红派息,且董事会对于不分配的理由作出合理解释的,担任主承销商的证券公司应当对此重点关注并在尽职调查报告中予以说明。2006年发布的《上市公司证券发行管理办法》规定,上市公司发行新股须符合“最近三年以现金或股票方式累计分配的利润不少于最近三年实现的年均可分配利润的20%”。在证监会发布的上市公司年报准则中也明确规定,上市公司应对报告期内盈利但未提出现金利润分配预案的公司,详细说明理由,同时说明公司未分配利润的用途和使用计划。

近年来,按照《国务院关于推进资本市场改革开放和稳定发展的若干意见》的部署,证券市场基础性制度建设不断加强,市场功能有效发挥,上市公司结构逐步优化,投资者结构进一步改善,市场规范程度明显提高。同时也要看到,现阶段我国证券市场“新兴加转轨”的特征没有改变,市场还存在许多深层次的问题需要解决,建立稳定健康的证券市场还有很长的路要走。

证监会强调,上市公司是证券市场发展的基石。伴随上市公司成长、发展,逐步创造条件,促进股东获得合理投资回报,既是上市公司履行股东受托责任的重要体现,也是证券市场稳定健康发展的内在要求。我国《公司法》明确规定,公司股东依法享有资产收益等权利,并明确规定公司董事会、股东大会分别行使制订和审议批准公司利润分配方案的职权。现金分红作为上市公司股利分配的重要方式,是投资者实现合理投资回报的有效渠道。由于我国上市公司治理机制尚不健全,一些上市公司分红主动性不足,约束力不强,有的上市公司少分红甚至不分红,回报股东的意识薄弱。近期,证监会通过对上市公司现金分红整体状况的研究分析,注意到部分上市公司现金分红缺乏持续性、稳定性的长期制度安排,现金分红政策的执行缺乏透明度。为进一步健全上市公司持续回报股东机制,证监会将从完善制度入手,加强引导,鼓励上市公司建立长期分红政策,进一步完善推动上市公司回报股东的现金分红制度。

深圳证券交易所 关于2008年记账式(十五期)国债分销有关事项的通知

各会员单位:

根据财政部财库[2008]56号文件的有关规定,现就承销商通过深圳证券交易所交易系统分销国债的有关事项通知如下:

一、“2008年记账式(十五期)国债”利用本所交易系统挂牌分销,挂牌分销期为2008年8月25日至27日,分销期结束后,于2008年8月29日起上交交易,交易方式为现券和回购。

二、“国债0815”为3个月期贴现式国债,发行参考价格99.22元/张,起息日为2008年8月25日,到期日为2008年11月25日。

三、“国债0815”在本所挂牌分销时,由承销机构自定价进行分销;投资者认购申报单位为10张或10张的整数倍(1张为面值100元)。

四、在分销期内,承销商通过本所交易系统各自挂牌销售其所承销的“国债0815”;各承销商的证券简称分别由四个汉字组成,如:“招商证券”表示由招商证券股份有限公司承

销代码一览表
2008年记账式(十五期)国债
深交所挂牌机构证券分销代码一览表

序号	挂牌分销机构名称	证券简称	深交所挂牌代码
1	招商证券股份有限公司	招商证券	101650
2	光大证券股份有限公司	光大证券	101648